

Муниципальное автономное образовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №23 г. Томска

Сочинение на тему «Война в судьбе моей семьи»

Выполнил:

Титов Николай, 12 лет

МАОУ СОШ №23 г. Томска

Учитель: Алтухова Ольга

Николаевна

г. Томск - 2024

Мой прадедушка, Богомаз Николай Семенович, родился 24 мая 1924г в с. Остаповка Черниговской области. После окончания семилетней школы год работал в колхозе, а в 1940г. поступил в ремесленное училище учиться на токаря. Когда началась война, прадедушке было 17 лет. Через 2 недели после начала войны училище, где учился прадедушка, было мобилизовано на строительство оборонительных рубежей. Летом завод эвакуировали вместе с мирным населением в Сталинград эшелонами, который бомбили немцы: люди выскакивали из вагонов и падали под разрывами бомб. Дедушке удалось выжить и добраться до Сталинграда, а оттуда в Магнитогорск. Здесь завод разместился в здании бывшего гастронома и заработал. Николай Семенович точил корпуса для мин на заводе и продолжал учиться.

В 1942г. дедушка записался добровольцем на фронт, его направили сначала в танковое училище, а затем – в пулеметно-пехотное.

В 43г. в звании младшего лейтенанта и должности командира пулеметного взвода был направлен на Ленинградский фронт, действовавший внутри блокадного кольца вокруг Ленинграда. Дедушка пережил все тяготы блокады. Вот что он вспоминал об этих днях: «Света в городе не было, баррикады на улицах, окна нижних этажей заделаны кирпичом. Во дворах, квартирах находили трупы замерзших, умерших от голода людей». Но больше всего прадедушке запомнилось то, что даже в таких условиях на улицах были прохожие, почти как в мирное время, и люди даже улыбались, не было озлобленности.

В сентябре Николай Семенович участвовал в боях за знаменитую Синявинскую высоту. Во главе 16-ти оставшихся в живых мой прадедушка принял участие во взятии высоты, что стало ключевым моментом в прорыве блокады. Вот что он вспоминал об этих боях: «Шли к позиции ночью, через болото. Идешь цепочкой, кто-то провалился – останавливаться нельзя! В каждом взводе на этот случай были выделены два бойца-спасателя. Подошли к высоте – как Воскресенская гора в Томске. Наши траншеи - внизу, немцы – вверху, у них гранаты на длинных палках. 40 минут огня, а потом мы пошли. Как я половину высоты одолел – не помню, а выше – помню: второй номер расчета был убит, и мне пришлось тащить пулемет. За час мы взяли высоту».

12 января 1944 года взвод дедушки подняли ночью по тревоге. Прошли через весь город, утром оказались у цели – Пулковская высота. Только здесь стало известно, что взвод будет прорывать кольцо блокады.

Прадедушка рассказывал об этом бое: «Я такого за всю войну не видел. Обычно – взрывы, фонтаны земли, а тут – стена огня. Светло стало, как днем. Били все орудия: с кронштадтских фортов, с кораблей, стоявших на Неве, самолеты пролетали. В тот день мы прошли километра два. Вышли к деревне Коврово. Там на старой силосной башне сидел снайпер, а в сарае – минометная батарея. И не дают нам идти. Я был в резерве. Комбат командует: Резерв! Подавить батарею! Мы доползли до трактора, установили

два пулемета, и стали бить. Теперь уж они не могли головы поднять, и наш батальон проскочил». За этот случай дедушка получил орден Красной Звезды. К концу января блокада была прорвана.

Николай Семенович был дважды ранен в боях за освобождение Прибалтики, второй раз – тяжело, и был направлен в госпиталь в Томск, где и встретил Победу. После демобилизации в 1946г. поступил на работу в милицию, 15 лет проработал начальником Томского РОВД. В Томске познакомился с будущей супругой, с которой вместе учился в вечерней школе. Затем она поступила в ТГУ, и 26 лет проработала учителем географии в школе.

За заслуги перед городом дедушка был признан почетным жителем Ленинграда, где ему предлагали квартиру, но он предпочел остаться в Томске. Ушел в отставку в звании полковника.

Дедушка умер в 2009г., до последнего года жизни он участвовал в параде Победы в колонне ветеранов. В своих воспоминаниях прадедушка написал напутствие молодежи: быть честными, добросовестными, чтобы болели за нашу землю. Я горжусь своим прадедушкой. Каждый год 9 мая мы семьей выходим на парад с портретом дедушки в составе Бессмертного полка.